

Государственный музей «Исаакиевский собор»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие
в научно-практической конференции
«Фотография как исторический источник: реставрация и воссоздание
объектов культурного наследия»

Конференция состоится 10 декабря 2025 года в музее-памятнике «Исаакиевский собор»

В феврале этого года исполнилось 170 лет со дня рождения пионера фотодокументалистики в России Карла Карловича Буллы. В рамках настоящей конференции мы предлагаем обсудить вклад самого фотографа и его ателье в фиксации и сохранении образа Российской империи второй половины XIX — начала XX века. Фотографии значимы как с точки зрения документальной достоверности, так и в контексте их способности отражать художественное восприятие автора (зачастую очевидца живой истории), что делает их особо ценными при изучении и репрезентации определенных исторических событий в культурно-просветительской и музейной деятельности и способствует формированию эстетического, эмоционального отклика на них.

Также фотографии выступают важной категорией источников при реставрации и воссоздании памятников культурного наследия: они фиксируют пространственные соотношения, детали, композиционные решения и — в ряде случаев — опосредованную информацию о фактуре и колорите через тональные соотношения. Вместе с тем отдельного внимания заслуживает осмысление методов применения исторических фотографий в реставрационной сфере.

Мы приглашаем обсудить следующие темы:

- Ателье К. К. Буллы и история документальной фотографии в России;
- Историческая фотография как визуальный источник;
- Фотограмметрия и другие методы цифровой обработки исторических фотографий в реставрации;
- Фотография в музее: комплектование, хранение, изучение, показ, популяризация;
- Современный взгляд на фотофиксацию архитектуры: от документированного образа к художественному высказыванию.

Регламент доклада: 15 минут + 5 минут дискуссия

К участию в конференции приглашаются фотографы и исследователи фотографии, сотрудники музеев и архивов, образовательных и научных учреждений, реставраторы, независимые исследователи и другие заинтересованные специалисты.

Заявки на участие в конференции и аннотации докладов принимаются до 17 ноября 2025 года на электронный адрес: nauka@cathedral.ru

Сведения, которые необходимо указать в заявке: имя, отчество, фамилия; должность, место работы; ученая степень (если есть), ученое звание (если есть); город, страна; адрес электронной почты, контактный телефон.

В аннотации указать краткое содержание доклада с обозначением актуальности, проблематики и основных выводов исследования.

Проезд и проживание иногородних участников осуществляется за счет командирующей стороны. Количество заявок на участие ограничено. Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок.

Уточняющую информацию можно получить: Голованова Анна Викторовна, заместитель директора по научной работе Государственного музея «Исаакиевский собор» +7 (921) 856-04-36

Материалы Конференции планируется опубликовать в сборнике научных статей Государственного музея «Исаакиевский собор» «Кафедра» (2026, РИНЦ).